

**Huțulii,  
camarazii  
de nădejde  
ai vânătorilor  
de munte**

pagina 4



**„Șoimii Carpaților”,  
la exercițiul  
multinațional  
„Anakonda-16”**

pagina 8



# ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă • Nr. 212 (1989) • 22 iunie — 5 iulie 2016 • 8 pagini — 0,7 lei • www.ciujarm.ro



**Colonelul  
Marius Iacobuț,  
comandantul  
B. 151 I. „Războieni”:**

**„Pentru asigurarea  
unei instruirii  
eficiente**

**este foarte importantă atitudinea  
militarilor, determinarea comandanților  
și spiritul de echipă”**

— Dle colonel, comandați un batalion cu renume în armata română și nu numai. Care este rolul unității în structura Brigăzii 15 Mc. și în zona în care acționați?

— Trebuie să mărturisesc, încă de la început, că este o onoare și un privilegiu să comand batalionul 151 Infanterie. Da, este adevărat, batalionul și-a câștigat acest renume și în cadrul internațional, fapt confirmat de rezultatele obținute și de aprecierile partenerilor de coaliție.

Suntem o unitate de manevră care poate îndeplini o gamă largă de misiuni, atât independent, cât și în cadrul unor structuri de forțe constituite pe timp de pace, în situații de criză sau război. Procesul instruirii batalionului în cadrul brigăzii este susținut de principii generale, cum ar fi: unitatea planificării, continuitatea, adaptabilitatea, anticipația, concordanța între obiective și resurse, eficiența, standardizarea, caracterul interarme și execuția, descentralizarea.

— Cum arată reperele importante ale activității B. 151 I. din acest an?

— În acest an, batalionul are

o agendă complexă și bogată, cu acțiuni pe cel puțin trei paliere: pregătirea forțelor și acțiuni de asigurare a capacității de reacție, activități administrativ-logistice și activități de consolidare a relațiilor cu societatea civilă în garnizoana Iași și în zona de responsabilitate.

Pe linia pregătirii forțelor, un segment important îl constituie organizarea și executarea, în cooperare cu parteneri NATO, a unor exerciții internaționale, dintre care amintesc exercițiile „Platinum Lion”, în Bulgaria, „Junior command and leadership course — JCLC”, în cooperare cu echipa BMATT, exercițiul „Dragoon Pioneer Ride”, în cadrul operației „Atlantic Resolve — South” și exercițiile tactice cu trageri de luptă planificate în semestrul II.

— Cum se simte, la nivelul unității, accentul pus în armata română, în ultima perioadă, pe înzestrare și investiții?

— Capacitatea de luptă a unei structuri este definită de cel puțin două componente: cea uma-

(Continuare în pag. 3)

Mastru militar  
Radu CIOLOCA

## Reuniunea miniștrilor apărării din statele NATO

În zilele de 14 și 15 iunie, ministrul apărării naționale, Mihnea Motoc, a participat la Reuniunea miniștrilor apărării din statele aliate, care s-a desfășurat la sediul NATO din Bruxelles.

Au fost abordate problematici de interes comun, precum îmbunătățirea cooperării NATO-UE, creșterea contribuției Alianței la efortul comunității internaționale de proiectare a stabilității și importanța continuării investiției NATO în parteneriatele cu Republica Moldova, Georgia și Ucraina.

În cadrul discuțiilor strategice aliate a fost evidențiată importanța arealului Mării Negre și necesitatea menținerii relevanței forțelor navale permanente ale NATO pentru implementarea măsurilor de asigurare și consolidarea posturii de descurajare și apărare.

În ceea ce privește prezența aliată în Afganistan, ministrul apărării naționale a reconfirmat angajamentul de substanță al României în cadrul misiunii Resolute Support, pentru întreg anul 2016, și au fost informați aliații cu privire la disponibilitatea, de principiu, de a menține același nivel de participare și pentru anul 2017, în funcție de procesul aliat de planificare a misiunii și de condițiile concrete din teren.

## ORIZONT MILITAR ÎN ACEST NUMĂR

**Generalul  
Grigore Baștan  
— o viață sub  
cupola de mătase**

pagina 5

**Ziua Eroilor**



## MAPAMOND

**Actualitatea militară internațională**

pagina 7

**Știri din D. 4 I. „Gemina”**

pagina 2

■ ■ **SCRISOARE DE MULȚUMIRE** Am primit la redacție o scrisoare de mulțumire, semnată de dna căpitan (r.) Livia Rășcanu, promoția 1976, și expediată din dulcele târg al Ieșilor. Rândurile, frumos caligrafiate, cuprind cuvinte de apreciere adresate militarilor din Comandamentul D. 4 I. „Gemina” pentru organizarea și găzduirea unor momente ale întâlnirii de suflet, cu prilejul aniversării de 40 de ani de la absolvirea școlii militare de către prima promoție de ofițeri-femei. „De la primire și până la petrecerea din final ne-am simțit minunat... Doresc publicației «*Orizont militar*» viață cât mai lungă, am fost bucuroase că le-am vizitat redacția și tipografia” — se confesează dna căpitan. Transmitem și noi mulțumiri pentru gândurile frumoase și un post-scriptum. „Și noi v-am admirat frumusețea chipului și a spiritului. Povestim și astăzi despre dansul drapelului!” (O. P. S.)

■ ■ **ZIUA EROILOR LA LUNCA DE SUS** Joi, 9 iunie, în garnizoana Lunca de Sus, Ziua Eroilor a fost sărbătorită la troița din fața capelei militare a garnizoanei și în satul Făgețel, la monumentul închinat eroilor. Au participat militari din B. 468 Ap. AA și Dep. 75 Mat. Th. Duminică, 12 iunie, manifestările comemorative au continuat în localitatea Palanca, la invitația autorităților publice locale. Cu această ocazie, artileristii B. 468 Ap. AA au depus coroane de flori la cele două monumente: Monumentul Eroilor, unde se odihnesc osemintele a 132 de eroi căzuți în războaiele mondiale și Monumentul Sublocotenentului Erou Emil Rebreanu,

executat în data de 14 mai 1917. Au participat: colonelul Gavril Doboș, comandantul garnizoanei, locotenent-colonelul Ioan Goia, comandantul Dep. 75 Mat. Th., oficialități publice locale, un sobor de preoți ortodocși și catolici, ansambluri artistice și folclorice din zonă, un public numeros. Detașamentul de onoare a fost comandat de locotenent-colonelul Cristian Ciucălău, din B. 468 Ap. AA. (R. C.)

■ ■ **CONVOCARE** În perioada 13—15 iunie, la Colibița, în județul Bistrița-Năsăud, a avut



loc convocarea preoților militari din Forțele Terestre. Convocarea a fost condusă de preotul militar Valentin Lazăr, din cadrul SMFT, cu participarea tuturor preoților militari din Forțele Terestre și a preoților-șefi din Forțele Navale și Forțele Aeriene. În cadrul reuniunii a fost prezentată tema „20 de ani de la reînființarea asistenței religioase cu caracter permanent în Armata României”, s-au discutat probleme referitoare la asistența religioasă în colegiile

naționale militare, precum și alte probleme legislative referitoare la statutul clerului militar. Participanții la convocare au vizitat Mănăstirea Piatra-Fântânele, după care au primit vizita IPS Andrei Andreicuț, mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului, acesta rostind un cuvânt de învățătură cu aplicații pentru clerul militar. (Preot militar Nicolae CALUGĂR)

■ ■ **CINSTIRE EROILOR** La Toplița, ceremonia dedicată Zilei Eroilor s-a desfășurat la Mausoleul de la Gura Secu, al cărui

de stat-major, un grup de profesori de la Academia Tehnică Militară a vizitat, miercuri, 15 iunie, Comandamentul D. 4 I. „Gemina”. Activitatea a fost coordonată de locțiitorul comandantului A.T.M. pe probleme de stat-major, colonelul Nicolae Dan-Gogescu. Cu ocazia vizitei, locțiitorul comandantului D. 4 I., generalul de brigadă Nicolae Tonu, a prezentat misiunea, locul și rolul mării unități în zona de responsabilitate. Din partea Comandamentului, din modulul G4 — Logistică, au participat: colonelul Costică Baltaru, șeful modulului, locotenent-colonelul Ștefan Abourîței și locotenent-colonelul Nicolae Grumăzescu. (R. C.)

■ ■ **OMAGIU LUI EMINESCU, LA CLUJ** Miercuri, 15 iunie, poetul național Mihai Eminescu a fost omagiat la statuia din fața Teatrului Național. La manifestare au fost prezenți primarul Emil Boc, oficialități locale și cetățeni ai orașului. Din partea comenzii Diviziei 4 Infanterie „Gemina” a participat locțiitorul comandantului, generalul de brigadă Nicolae Tonu. După ceremonia religioasă, oficiată de IPS Andrei Andreicuț, mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului, Irina Petraș, președintele Uniunii Scriitorilor, filiala Cluj, a evocat personalitatea marelui poet. Manifestarea a continuat cu depuneri de coroane și un scurt recital de poezie. (E. M.)

■ ■ **„MUNTELE RECE 16”** În perioada 22—23 iunie, la Capu Midia, în cadrul exercițiului „Muntele Rece 16”, comandamentul B. 2 RAA, din cadrul R. 50 RAA, execută evaluarea instruirii bateriilor RAA KUB și RAA CA-94/CA-95, comandate de căpitanul Cristian Tomulea și maiorul Claudiu Florean. Verificarea nivelului de instruire a bateriei KUB are loc în cadrul unui exercițiu tactic cu trageri de luptă, iar a bateriei CA-94/CA-95 în cadrul unor exerciții de trageri simulate, executate la instalația de simulare MTS-II. Conducătorul tragerilor este maiorul Daniel Mocan, iar activitățile premergătoare și curente ale exercițiului au fost organizate de bateria tehnică, aflată sub comanda maiorului Ovidiu Banici, și bateria asigurare date, comandată de maiorul Daniel Pojar. (Locotenent Marius LIUȚE)

## DECESE

Personalul Batalionului 812 Infanterie „Bistrița” este alături de maiorul Felix Mihalach și familia acestuia, în momentele de mare durere sufletească pricinuite de trecerea în eternitate a tatălui său. Sincere condoleanțe familiei îndoliate!

Personalul Secției 435 Mentinanță Echipamente Militare își exprimă compasiunea și este alături de pcc Eniko Costan, în momentele de grea încercare, pricinuite de trecerea la cele veșnice a fratelui acesteia. Sincere condoleanțe familiei îndoliate!

Dumnezeu să-i odihnească în pace!

## Competițiile aplicativ-militare de vară

Garnizoana Zalău a găzduit, în perioada 7—9 iunie, competițiile aplicativ-militare de vară, etapa pe Divizia 4 Infanterie „Gemina”. Au fost zile de foc, în care s-au testat deprinderile și capacitățile concurenților, pregătirea lor pentru concurs. Câștigătorii probelor au fost premiați și felicitați, pentru rezultatele meritorii obținute, de comandantul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, generalul-maior Ioan Mancu, și de comandantul Regimentului 69 Artilerie Mixtă „Silvania”, colonelul Ștefan Toader.

La festivitatea de premiere au fost alături de militarii loturilor sportive și foști comandanți de mari unități și unități care și-au legat destinul și cariera de unități militare din acea zonă geografică: generalul de brigadă (rtr.) Teofil Dreptate, generalul de brigadă (r.) Florian Caba și generalul de brigadă (r.) Viorel Hexan. Din partea administrației publice locale au fost prezenți prefectul județului Sălaj, Marin Nițu, și primarul municipiului Zalău, Radu Căpâlnașiu. În calitate de gazdă a acestor competiții, comandantul Batalionului 317 Sprijin Logistic „Voievodul Gelu”, locotenent-colonelul Nicolae Oros a oferit invitațiilor plachete în semn de respect și apreciere.

### • etapa pe D. 4 I. •

Clasamentul pe probe de concurs a fost următorul:

**Duel de foc — feminin:**  
Locul I — Regimentul 69 Art. Mx. „Silvania”;



Locul II — Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”;  
Locul III — Brigada 18 I. „Banat”.

**Duel de foc — masculin:**  
Locul I — Brigada 81 Mc. „General Grigore Bălan”;  
Locul II — Regimentul 69 Art. Mx. „Silvania”;  
Locul III — Baza 4 Log. „Transilvania”.

**Patrulă — feminin:**  
Locul I — Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”;  
Locul II — Brigada 81 Mc. „General Grigore Bălan”;  
Locul III — Brigada 18 I. „Banat”.

**Patrulă — masculin:**  
Locul I — Brigada 81 Mc. „General Grigore Bălan”;  
Locul II — Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”;  
Locul III — Regimentul 69 Art. Mx. „Silvania”.

**Clasament general — feminin:**  
Locul I — Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”;  
Locul II — Regimentul 69 Art. Mx. „Silvania”;  
Locul III — Brigada 81 Mc. „General Grigore Bălan”.

**Clasament general — masculin:**  
Locul I — Brigada 81 Mc. „General Grigore Bălan”;  
Locul II — Regimentul 69 Art. Mx. „Silvania”;  
Locul III — Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”.

**CLASAMENT GENERAL:**  
Locul I — Brigada 81 Mc. „General Grigore Bălan”;  
Locul II — Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”;  
Locul III — Regimentul 69 Art. Mx. „Silvania”.

**(Urmare din pag. 1)**

nă, cu experiența, deprinderile, pregătirea, atitudinea și moralul, și o a doua, reprezentată de înzestrarea cu echipamente și tehnică. Este cunoscut faptul că din punct de vedere al înzestrării avem câteva disfuncții, fondurile alocate neacoperind întreaga nevoie de echipamente militare, dar sarcina noastră principală este aceea de a menține la un nivel optim pe cele aflate în înzestrare.

Alocarea suplimentară de fonduri financiare va constitui, fără îndoială, un factor determinant în procesul înzestrării forțelor cu echipamente și tehnică de luptă moderne, compatibile cu cele utilizate de către partenerii din NATO. Nevoile pentru instruire sunt multiple și în acest sens depunem eforturi constante pentru asigurarea resurselor financiare și materiale la un nivel corespunzător, necesar menținerii și funcționării elementelor de bază materială, a poligoanelor, sălilor de specialitate și altor echipamente specifice. Trebuie să menționez, însă, că pentru asigurarea unei instruirii eficiente este foarte importantă atitudinea militarilor, determinarea comandanților și spiritul de echipă.

— Ați participat, individual și cu unitatea, în misiuni importante, în Irak și Afganistan. Unitatea se mândrește însă și cu operații de menținere a păcii sau alte misiuni și exerciții internaționale. Cum reușiți să păstrați standardele la un nivel ridicat?

— Încă de la înființare, din anul 1994, batalionul a fost nominalizat pentru participarea la misiuni și exerciții internaționale. Acest fapt a constituit principala responsabilitate pe care militarii și-au asumat-o, dar și o ocazie de a consolida imaginea Armatei României în relațiile internaționale, de a multiplica experiența acumulată și de a atinge standarde ridicate de pregătire. Menținerea nivelului de pregătire și instruire este o prioritate la nivelul unității, materializându-se prin munca și eforturile constante depuse de către personalul unității. În cadrul activităților zilnice, cunoștințele și deprinderile acumulate sunt transmise către militarii noi sosiți în unitate.

— Care au fost principalele neajunsuri evidențiate după primele misiuni?

— Neajunsurile evidențiate după primele misiuni s-au concretizat pe două paliere: nivelul de interoperabilitate și dotarea cu tehnică și echipamente compatibile cu ale aliaților. Cu toate acestea, prin perseverență, profesionalism și adaptare la specificul operațiilor, militarii batalionului au reușit să-și îndeplinească obiectivele.

În ultimii ani, multiplicarea experiențelor operaționale internaționale a contribuit la eliminarea unor disfuncții și dificultăți constatate anterior. Astfel, am înregistrat progrese vizibile în utilizarea limbajului operațional, în implementarea procedurilor de operare specifice comandamentului și forțelor, și, nu în ultimul rând, în utilizarea unor echipamente de luptă aparținând partenerilor.

— Dar lecții învățate și aplicate în unitate? Beneficiază noua

generație de cadre militare și soldați/gradați profesioniști de experiența acumulată în misiuni?

— Fără îndoială, expertiza profesională a militarilor batalionului este fundamentată pe experiența acumulată în misiuni. Specificul diferit al fiecărei misiuni și provocările, mereu noi, au dus la utilizarea lecțiilor învățate în pregătirea eficientă a militarilor în unitate. Un procent semnificativ de militari au executat cel puțin două sau trei misiuni în teatrele de operații din Angola, Bosnia, Irak sau Afganistan. Prin urmare, expe-



**este foarte importantă atitudinea militarilor, determinarea comandanților și spiritul de echipă"**

regional în toate componentele sale: spațială, tehnologică, informațională etc. Din această perspectivă, sunt foarte multe elemente care trebuie considerate și analizate în raport cu locul, rolul și sarcinile specifice pe care le au structurile de infanterie.

Noi, militarii, trebuie să ținem cont de aceste aspecte, să elaborăm scenarii de pregătire și să încercăm să dezvoltăm soluții și răspunsuri care să ducă la îndeplinirea misiunilor planificate. În acest context, pot afirma că misiunile de bază ale

inței civice, la promovarea valorilor naționale în rândul populației civile.

În acest sens, în cooperare cu instituții și asociații civile din Iași, am inițiat și derulat o serie de proiecte ce vizează acțiuni de sprijin și intrajutorare a copiilor defavorizați și a bătrânilor, a veteranilor de război și a soțiilor acestora, de implicare în protejarea mediului înconjurător. Toate acestea sunt posibile prin efortul voluntar al militarilor batalionului și pentru aceasta nu pot decât să-mi exprim respectul și considerația.

— De multe ori valoarea unui lider se vede în calitatea oamenilor pe care-i conduce. Sunt încurajați subordonații dvs. să-și perfecționeze pregătirea?

— Oamenii sunt cea mai importantă resursă pe care o are la dispoziție batalionul, prin urmare există o relație cauzală între performanță și pregătirea militarilor, asupra căreia, în calitate de comandant, sunt obligat să mă concentrez.

Dezvoltarea și consolidarea nivelului de pregătire este o prioritate pentru echipa de comandă și statul-major și cuprinde un set amplu de acțiuni derulate la nivelul unității, printre care: consilierea și managementul carierei, implementarea lecțiilor identificate, transferul experienței, menținerea unor standarde ridicate de instrucție, precum și responsabilizarea personalului privind necesitatea perfecționării permanente a pregătirii profesionale.

— Sunteți de ani buni în acest batalion și subordonații v-au cunoscut în diferite funcții și ipostaze. Mai puteți spune astăzi „Faceți ca mine!”, având în vedere multele responsabilități ale funcției actuale?

— Performanța unei structuri este condiționată semnificativ de acțiunea liderului, a comandantului, de voința și capacitatea acestuia de a conduce și manageria forțelor și resursele avute la dispoziție, pentru îndeplinirea obiectivelor planificate. Sarcina prioritară pe care mi-am asumat-o în calitate de comandant este aceea de a fi permanent „în prima linie”, pe direcția principală de efort a batalionului. Am considerat și continuu să cred că exemplul personal și determinarea în realizarea obiectivelor constituie pilonii principali pe care se fundamentează actul de comandă.

— Aveți o carieră completă, începută pe băncile liceului militar și testată la comandă, în țară și în teatrele de operații. Se pot pune în balanță rezultatele frumoase și sacrificiile inerente profesiei?

— În viață, ca și în carieră, trebuie să căutăm permanent și să menținem un echilibru fragil între rezultate și sacrificii, între eforturile depuse și satisfacțiile obținute și, nu de puține ori, constatăm că acest lucru este foarte greu de realizat și uneori imposibil. Cu toate acestea, satisfacțiile profesionale, rezultatele obținute alături de colegi, relațiile frumoase statornicite în cadrul colectivului „Lupilor Negri”, constituie imboldul de a afirma că nimic nu este prea greu sau prea mult.

**Mastru militar  
Radu CIOLOCA**

**Colonelul  
Marius Iacobuț,  
comandantul  
B. 151 I. „Războieni”:  
„Pentru asigurarea  
unei instruirii  
eficiente**

S-a născut la 9 septembrie 1968, în Oradea.

Studii: ● Liceul Militar „Ștefan cel Mare”, Câmpulung Moldovenesc (1982—1986) ● Școala Militară de Ofițeri Activi „Nicolae Bălcescu”, Sibiu (1986—1989) ● Master în securitate și apărare, UNAp „Carol I”, București (2011—2013) ● Master în domeniul științe politice (2013) și diplomația apărării (2015) ● Facultatea de Management Militar, AFT, Sibiu (2007—2009).

Funcții: ● cdt. pluton infanterie, R. 321 Mc. (1989—1992) ● cdt. pluton pază, Regia Autonomă Construcții (1992—1995) ● cdt. pluton mitraliere, C. 321 I. Dp. (1995—1996) ● cdt. pluton (1996—1997) și cdt. companie infanterie, B 153 I. (1997—1998) ● ofițer de stat-major în Cdm. C. 10 A. (1998—2002) ● șef S3 (2002—2010) și locțiitor al comandantului, B. 151 I. (2010—2015) ● comandant al B. 151 I., din 30 iunie 2015.

Cursuri: ● curs comandanți companii infanterie (1996) ● curs de stat-major (2001) ● curs de managementul crizelor și conflictelor (2009) și curs postuniversitar de dezvoltare profesională interarme, specializarea „Forțe Terestre” (2014), UNAp „Carol I”, București.

Misiuni: ● „Enduring Freedom”, Afganistan (2003—2004, 2005—2006) și „Coalitie Irak”, Irak (2008—2009).

Distincții: ● Ordinul „Virtutea Militară” în grad de Comandor (2004).

riența acumulată este un factor a priori în îndeplinirea cu succes a sarcinilor planificate. În activitățile curente, pregătirea întregului personal este planificată, organizată și desfășurată în concordanță cu cerințele actuale, bazate pe bagajul de lecții învățate și având ca vectori de transmitere a informațiilor și cunoștințelor un corp valoros de militari ai batalionului, cu experiență în teatrele de operații.

— Aveți o expertiză bogată în operațiile multinaționale. Schimbă războiul modern posibilitățile de acțiune și misiunile de bază ale infanteriștilor? În ce fel?

— Războiul modern este destul de dificil de definit în contextul mutațiilor strategice produse în ultimul deceniu și reconfigurării permanente a mediului de securitate global și

structurilor de infanterie nu se modifică semnificativ, dar devin mai complexe și mai dificile, capătă un pregnant caracter integrat, solicită o capacitate mare de adaptare la mediul de luptă, la eforturi fizice și psihice prelungite, și o nouă abordare a conceptului spațiu-timp în dinamica acțiunilor.

— Cum este percepută activitatea „Lupilor negri” de către societatea civilă ieșeană?

— Întotdeauna am considerat relația cu societatea civilă una specială, importantă și necesară, o relație care reflectă apartenența noastră la reperele culturale, sociale, economice și morale ale Iașului. Ca militari, suntem în egală măsură membri ai societății civile și avem responsabilitatea de a contribui, prin eforturile noastre, la dezvoltarea și consolidarea conști-

# Huțulii, camarazii de nădejde ai vânătorilor de munte

„Cavalerii florii de colț“, vânătorii de munte, au adesea alături niște camarazi de nădejde, necuvântători: faimoșii cai huțuli. La Sfântu Gheorghe, în cadrul Batalionului 22 VM „Cireșoia“, am avut ocazia să descopăr o subunitate unică a D. 4 I. „Gemina“: compania transport hipo a Bg. 61 VM. Astfel, în rândurile ce urmează, vă invit să-i descoperiți pe cei care păstrează vie această frumoasă legătură dintre militari și cai, cu provocările și satisfacțiile lor.

## Huțulii, precum armăsarii din poveste

Pentru plutonierul-major Dorel-Attila Șatalan, administratorul companiei hipo și, prin cumul, comandantul acesteia, funcția actuală, pe care o



Huțulul Icar, „flancat“ de plutonierul-major Dorel-Attila Șatalan (foto stânga) și caporalul Ciprian Moroi

incadrează încă din anul 2007, reprezintă una dintre cele mai frumoase perioade din întreaga sa carieră militară. O experiență inedită, după cum o definește subofițerul, asta deoarece a avea în subordine o subunitate unică în armata română nu este chiar de ici de acolo. Pe lângă problemele subordonaților, mai sunt și cele generate de cabaline, „tehnică vie“, la propriu, faimoșii cai huțuli.

Aceștia, ca și oamenii, au personalități diferite, de aici și provocările inerente. Deși aparțin unei rase de talie mică, huțulii având la greabăn înălțimea medie de 1,40 metri, principalele lor atuuri sunt rezistența, forța și robustețea. Se pliază bine pe nevoile și calitățile vânătorilor de munte și sunt de mare ajutor pentru aceștia. „Sunt cai vânjoși, rezistenți la temperaturile scăzute din munți, motiv pentru care și în prezent îi folosim la transportul samarizat al armamentului, munițiilor și al alimentelor, iar la nevoie, chiar la transportul răniților“, aflu de la plutonierul-major Șatalan.

Un alt detaliu interesant este că, pe timpul misiunilor, în condiții meteo nefavorabile, militarii se pot adăposti sau odihni lângă cai fără nicio grijă. Simțurile dezvoltate îi transformă în reale santinele. Simt imediat apropierea străinilor și dau „alarmă“, însă într-un mod silențios. Nu se sperie și nu fac zgomot, doar vin și își ating stăpânii cu... botul.

Instrucția specifică a cailor începe încă din primele luni de viață. De mici sunt obișnuiți cu zgomotele armamentului din dotarea vânătorilor de munte, și

de aceea, la nevoie, pot fi folosiți pe post de „afet“ pentru deschiderea focului. La comandă fermă, căluțul nu mai mișcă, iar militarul poate executa foc fără probleme.

La bunul mers al lucrurilor contribuie și subordonații săi, militari foarte buni și mari iu-

bitori de animale. Unul dintre aceștia este plutonierul Florian Petrescu, comandant pluton hipo. Militar bine pregătit, cu două misiuni în teatrul de operații din Afganistan, a ales să rămână fidel acestui batalion, deși de loc este din Curtea de Argeș. Începând cu anul 2005, an în care a primit primul grad al carierei de subofițer și până astăzi, s-au adunat deopotrivă provocări și satisfacții. „Mă bucur nespun și sunt onorat să fac parte din această subunitate unică în armata noastră. Chiar dacă nu suntem foarte numeroși, reușim să rămânem uniți și să acționăm, atunci când situația impune, iar pentru mine, comandant de pluton fiind, acest lucru contează foarte mult“, mărturisește plutonierul. Alături de el, implicați cu dăruire în toate activitățile sunt și conducătorii de cai, caporalii Șandor Csoma, Ciprian Moroi, Levente Somodi, Cristian Petcu, Lajos Veress, Cristian Radu, Șandor Rosza, Levente Kaszoni, precum și personalul infirmeriei veterinare și a potcovăriei, caporalii Cătălin Bularcă și Zoltan Zagoni, și pcc Levente Stanciui și Jenő Kesz.

## Pulsul companiei

La momentul documentării, de serviciu la grajduri era unul dintre conducătorii de cai menționați mai sus, caporalul Ciprian Moroi. Din discuțiile purtate aflu că alegerea profesiei militare a fost... moștenită, urmând exemplul părinților săi: tatăl — subofițer, mama — pcc. Desigur, în balanța alegerii profesiei militare a cântărit greu și experiența frumoasă trăită ca militar în termen la Predeal și

la Sfântu Gheorghe. În ce privește funcția actuală, datorită faptului că este foarte priceput în lucrul cu caii, dar și prin prisma celor aproape 10 ani petrecuți printre aceștia, acum totul îi pare foarte ușor. „Pentru mine sarcinile zilnice imi par firești, chiar dacă acestea mă obligă să fiu responsabil sau să depun un efort fizic susținut atunci când situațiile apărute impun acest lucru“, spune Ciprian, adăugând faptul că „trebuie să fii vrednic să lucrezi cu caii, care uneori sunt mai nărăvași, însă trebuie să îi și iubești. Chiar dacă aceștia nu vorbesc, trebuie să le acorzi același respect precum unui camarad de luptă“.

În cadrul companiei se lucrează de regulă în ture, activitățile zilnice derulându-se încă de la primele ore ale dimineții. Astfel, începând cu ora 6, 2—3 militari curăță grajdurile. Apoi, respectându-se „FAG“-ul (fân, apă, grăunțe) conform normelor, hrănesc caii cu porții generoase de fân, îi adapă și îi pregătesc pentru inspecția de dimineață. „Căluțul este cel mai important“, spune Ciprian. „Fie că au stat la conovăț ori în grajduri, mai ales pe perioada stabulației, dimineața îi verificăm de eventuale zgârieturi, mușcături sau alte răni produse pe timpul nopții, precum și integritatea potcoavelor, atunci când este cazul. Dacă este necesar, aplicăm pe răni pansamente, unguent sau praful cicatrizant, după care veterinarul decide dacă cei desemnați pentru instrucție sunt apti“, completează acesta. Până la ora 12, când caii primesc porția de ovăz, aceștia sunt țesălați, curățați de ciulini, vara, și toaletați. Munca se încheie seara, prin observarea cailor și adăpatul lor dacă este necesar, precum și introducerea în grajduri a paielor pentru așternut.



Desigur, pe lângă aceste activități zilnice, nici cele de supraveghere, când sunt la pășune, nu sunt lipsite de importanță. Apoi, toaletarea și igienizarea grajdurilor, potcovirea cailor ce participă la instrucție sau aprovizionarea depozitelor de ovăz — zeci de tone, sunt sarcini pe care tot militarii subunității le duc la îndeplinire. Și pentru ca instrucția samarizată a vânătorilor de munte să se desfășoare și fizic, militarii companiei, însoțiți de câte 6—8 cai, execută misiuni cu durată de până la trei săptămâni, la unități din

cadru Bg. 61 VM. Astfel, militarii brigăzii aplică și testează practic toate procedeele de samarizare a armamentului greu de infanterie și cel de artilerie.

La finalul discuției, caporalul Moroi mărturisește că toți căluții lui îi sunt dragi, fie că este vorba de Codin, Elan, Costel, Stelică sau Făget. Însă, cel mai atașat se simte față de Lică, un cal dărz, aprig, la nevoie, dar în același timp blând și relaxat cu cei prietenoși.

## „Olt 16.1“

Recent, în poligonul Bogata din județul Cluj, militarii companiei împreună cu 8 cai au participat la exercițiul „Olt 16.1“. Conducătorii de cai, alături de căluții lor, au demonstrat că acolo unde tehnica nu ajunge, ei înving. Sub comanda plutonierului Florian Petrescu au avut de executat samarizarea cabalinelor și transportul aruncătoarelor cal. 120 mm, 82 mm, AG-9, precum și a muniției aferente, pe distanțe cuprinse între 10—15 km. Toate activitățile s-au derulat după proceduri foarte bine stabilite. Astfel, după inspecția de dimineață și acceptul de participare la instrucție, fiecare dintre ei a raportat „Gata de samarizare!“. La baza dealului, după montarea armamentului pe rame și punerea acestora pe samar, de altfel o etapă care necesită o atenție deosebită deoarece există riscul de răsucire a samarului pe cal, se dădea comanda pentru trecerea la îndeplinirea misiunii.

La finalul activităților aprecierile au fost unanim pozitive, așadar descrierea făcută de generalul Leonard Mociulschi, în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, rămâne de actualitate: „Șiruri nesfârșite de cai de munte (huțuli), se vedeau pe poteci. Pe

samare se echilibrau marmite cu mâncare și lăzi de muniție. Mă uitam cu multă duioșie la acești căluți. Și ei erau niște eroi. În fiecare seară, indiferent dacă ploua sau ninge, sau că lupta era în toi, ei porneau pe cărările de munte aducându-le militarilor cele necesare. Și chiar dacă se întâmpla ca soldatul însoțitor să cadă, lovit de glonț sau vreo schijă, căluțul se prezenta singur în linia întâi cu samarele încărcate cu cele necesare.“

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

## 9 iunie — Ziua Eroilor

### CLUJ-NAPOCA

În Cimitirul Eroilor a avut loc o slujbă de pomenire a eroilor neamului, urmată de alocuțiuni ale reprezentanților



autorităților locale și depuneri de coroane. La ceremonial, alături de oficialități locale, elevi, veterani de război, cadre militare active și în retragere, a participat, din partea comenzii D. 4 I. „Gemina“, șeful de stat-major, colonelul Petru Pah. Manifestarea s-a încheiat, în aplauzele celor prezenți, cu defilarea gărzii de onoare constituită din militarii B. 317 Cc. „Vlădeasa“, pompieri din cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Avram Iancu“ și elevi ai Școlii de agenți de poliție „Septimiu Mureșan“. (E. M.)

### MUNTELE RECE

Cei 36 de eroi inumați în cimitirul mănăstirii cu hramul „Înălțarea Domnului“ au

fost comemorați într-o ceremonie religioasă și militară. IPS Andrei Andreicuț, mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului, a oficiat Sfânta liturghie arhierescă și o slujbă de pomenire, alături de un sobor de 15 preoți. Din cadrul D. 4 I. au participat generalul de brigadă Nicolae Tonu, locțiitorul comandantului diviziei, și colonelul Ioan Munteanu, comandantul R. 50 RAA. În semn de apreciere pentru contribuția avută la cercetarea trecutului istoric și militar din județul Cluj și pentru exemplul de virtute civică oferit generației tinere, Gheorghe-Ioan Vușcan, prefectul județului, i-a acordat colonelului (r.) Iulian Patca, președintele Societății „Cultul Eroilor“ — Cluj, o Diplomă de Onoare. De asemenea, elevi din comuna Măguri Răcătău au depus stegulețe tricolore și flori la mormintele eroilor. (O. S.)

### TIMIȘOARA

Ceremoniile au avut loc la monumentul ridicat în memoria eroilor sublocotenenti (p.m.) Ioan Grosaru și Ioan-Lucian Leuștean, la Monumentul Crucificării, în fața Catedralei Mitropolitane, și la Monumentele Eroilor Revoluției din decembrie 1989, din Primul și al Doilea Război Mondial, precum și ale eroilor germani, francezi, ruși și sârbi căzuți pe meleaguri bănățene, aflate pe Calea Lipovei. Au participat: IPS Ioan Selegean, mitropolit al Banatului, A.S. Principele Radu al României, colonelul Crsitian Dinulică,

comandantul garnizoanei, reprezentanți ai Asociației Corpului Consular Timișoara, ai autorităților publice județene și locale, veterani de război și veterani ai teatrelor de operații, cadre militare în rezervă și retragere, elevi și studenți timișoreni. (R. C.)

### ȘIMLEU SILVANIEI

Comemorarea a avut loc pe platoul din fața Bisericii Ortodoxe nr. 1, numeroși șimleuani manifestându-și recunoștința și prețuirea pentru sacrificiul suprem al eroilor neamului, în vreme ce un sobor de preoți ortodocși și greco-catolici au oficiat un „Te Deum“ și o slujbă de pomenire. În acest ca-



dru, Septimiu Turcaș, primarul orașului, și generalul-maior Ioan Manci, comandantul D. 4 I., au susținut discursuri tematice, iar locotenent-colonelul Dănuț Buzea, șeful logisticii la B. 316 Asig. Date „Guruslău“, a pre-

zentat date interesante despre istoricul și instituirea Zilei Eroilor, precum și despre Ostașul Necunoscut. La reușita evenimentului au contribuit și corurile reunite ale Colegiului Național „Simion Bărnuțiu“ și al Școlii Gimnaziale „Horea“, alături de elevi recitatori ai celor două prestigioase instituții. În aplauze prelungite, ceremonia s-a încheiat cu defilarea detașamentului de onoare, comandat de maiorul Ioan Suci, din Cdm. R. 69 Art. Mx. „Silvania“. (M.S.)

### ALBA-IULIA

Elevii Colegiului Național Militar „Mihai Viteazul“ au fost și de această dată prezenți la ceremoniile dedicate eroilor neamului ce au avut loc pe raza municipiului și a localităților învecinate. Astfel, la Cimitirul Eroilor din Alba-Iulia a avut loc o slujbă religioasă la care au participat: Teofil Slevaș, protopop de Alba-Iulia, împreună cu un sobor de preoți, Cornel Murg, prefectul județului, colonelul Marcel Domșa, comandantul colegiului, comandanți de unități din garnizoană, oficialități locale și județene, cadre militare în rezervă și în retragere. Au avut loc alocuțiuni, depuneri de coroane, și defilarea unui detașament, compus din elevi ai clasei a X-a, comandat de maiorul Sebastian Sirbu. În același timp, un detașament comandat de maiorul Raul Turic, a participat la ceremonia desfășurată la monumentul eroilor din Micești, iar la Șard și Ighiu elevii militari au constituit gărzii de onoare la monumente. (R. C.)

## Generalul Grigore Baștan — o viață sub cupola de mătase

Înventator și deținător de record național, Grigore Baștan a fost primul general parașutist al României. Datorită eforturilor sale de a reforma și de a menține vie această armă de elită a fost considerat părintele spiritual al parașutiștilor militari români, un reper important în istoria parașutismului militar și sportiv deopotrivă.

S-a născut la 23 ianuarie 1922, în satul Coșcodeni, în Basarabia, iar după absolvirea claselor primare și gimnaziale a plecat la Tecuci, pentru a-și continua studiile. Atras de haina militară, la 26 ianuarie 1939 a fost „însumat voluntar“ la Școala Militară de Pilotaj din Tecuci. Și-a însușit foarte repede noțiunile de pregătire militară și datorită rezultatelor obținute în activitatea de instruire a fost avansat la gradele de fruntaș, caporal și apoi sergent. A absolvit Școala de parașutiști în anul 1941, iar trei ani mai târziu și-a demonstrat curajul pentru prima oară, luptând împotriva trupelor hitleriste pentru eliberarea capitalei.

Comandant al primului batalion de parașutiști din România, generalul Baștan și-a dedicat viața parașutismului militar și, în paralel, timp de peste 20 de ani s-a ocupat de pasiunea sa — parașutismul sportiv, ca președinte al Comisiei Centrale de Parașutism.

Ca inventator al parașutelor românești BG-7M (Baștan Grigore — 7 Modernizată) — principală, și BG 3M — de rezervă, generalul Baștan a efectuat numeroase salturi cu parașutele gândite și proiectate de el, care



aveau să intre în dotarea trupelor de parașutiști din armata română în 1961. Erau de o siguranță absolută, prevăzute cu un sistem de largare, ceea ce permitea parașutistului să rezolve orice incident neprevăzut, atât în aer, cât și la aterizare. Și pentru a întări încrederea militarilor, printre parașutiști umblă vorba cum că Baștan ar fi executat un salt chiar cu fiul său în brațe sau „călare“ pe motocicletă, demonstrând cât de

sigură e parașuta inventată de el. La 20 august 1970 a stabilit recordul național de parașutare, de la 9600 de metri, cu o cădere liberă de aproximativ 7000 de metri, rămas nedoborât timp de 45 de ani. Pe parcursul celor 40 de ani de carieră militară, din care peste 30 de ani în slujba parașutismului militar românesc, a fost numit în numeroase funcții de conducere, fiind avansat la gradul de general-maior, în anul 1971. Ca parașutist, a executat un număr de 677 salturi cu parașuta, în toate condițiile meteo, inclusiv iarna, salturi pe apă, în zone muntoase, pe timp de zi și de noapte, precum și salturi de la mare altitudine.

S-a stins din viață după o scurtă suferință, în urma unui infarct miocardic, produs în urma unor emoții puternice și a unor discuții contradictorii cu anumiți factori de răspundere, în ziua de 8 februarie 1983. În semn de recunoștință pentru întreaga sa activitate depusă în slujba parașutismului militar românesc, numele său a fost atribuit Centrului de Instruire pentru Forțele Speciale de la Buzău, considerat leagăn al parașutismului militar.

În memoria marelui general, în fiecare an se organizează Concursul aplicativ-militar de parașutism „Memorial general-maior Grigore Baștan“. Considerată un excelent mijloc de promo-

vare a valorilor parașutismului militar, competiția este organizată în preajma zilei de 10 iunie, „Ziua Parașutiștilor Militari“. Desfășurat sub egida colaborării, camaraderiei, spiritului de competiție și de corp, concursul impune aplicarea cunoștințelor și deprinderilor militare de instruire prin parașutare, trageri cu armamentul individual de infanterie, aruncarea grenadelor de mână, acordarea primului ajutor și transportului unui militar rănit, testând, totodată și rezistență psiho-fizică a concurenților. Anul acesta, competiția s-a desfășurat în perioada 6—10 iunie la Buzău și a cuprins activități de parașutare a echipelor participante la exercițiu și a celor invitate, probele de traseu și cele aferente desfășurate din Poligonul Mărăcineni, salturi demonstrative, tematice, și un zbor omagial cu aeronava C27J Spartan.

La festivitatea de premiere desfășurată vineri, 10 iunie, o dată care a coincis în mod fericit cu sărbătorirea a 75 de ani de la înființarea primei subunități de parașutiști militari din armata română, a participat și Valentina Baștan, fiica generalului, alături de veterani parașutiști, cadre militare active, în rezervă și retragere și un numeros public. D. 4 I. „Gemina“ a fost reprezentată în competiție de militari ai B. 317 Cc. „Vlădeasa“.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

## HOROSCOPI



### BERBEC

Ești foarte preocupat de cămin și de familie. Muncești mult pentru a-ți vedea îndeplinite dorințele legate de înfrumusețarea căminului tău. Familia te sprijină.



### TAUR

Nu duci lipsă de inspirație și nici de intuiție. Totul se reflectă în deciziile pe care le iei și care mereu au rezultatul scontat. Deși te vei confrunta cu o mulțime de probleme nu îți pierzi niciodată cumpătul.



### GEMENI

Inițiativele tale se bucură de succes și vor avea efecte pozitive asupra situației tale materiale. Vei avea o bună capacitate mentală și vei găsi soluții pentru toate problemele.



### RAC

Amâni luarea unor măsuri care ți-ar afecta bugetul. Asta pentru că se apropie concediul și vrei să gusti din plăcerea unor călătorii mai lungi și mai costisitoare.



### LEU

Trebuie să te ocupi de rezolvarea unor mărunțișuri care s-au adunat și nu mai pot fi amânate. Ești conștient că dacă ești mai conciliant vei face față mai ușor oricărei situații.



### FECIOARA

La serviciu lucrurile evoluează foarte bine. Șefii așteaptă cu nerăbdare rezultate de la tine, dar colaborarea foarte bună cu colegii te ajută să reușești.



### BALANȚĂ

Ai o mare disponibilitate pentru activități distractive. Ești preocupat să duci la bun sfârșit orice proiect, chiar dacă asta îți va reduce din timpul liber.



### SCORPION

Apelezi la colegi atunci când ai nevoie. Activitățile în care te vei implica vor fi destul de ușoare și de aceea vei fi mereu vesel și optimist.



### SĂGETĂTOR

Ești atent la nevoile celor din jur. Te implici cu elan în multe activități sociale care îți vor aduce faimă și satisfacții. Nu neglijezi însă scopurile tale care sunt destul de greu de realizat.



### CAPRICORN

Este necesar să accepți că ritmul activităților trebuie redus. Nu vrei să ai probleme de sănătate și de aceea vei lua în considerare scurte pauze de relaxare.



### VARSĂTOR

Toate eforturile pe care le faci vor fi încununete de succes. Îți păstrezi calmul în orice situație și abordezi cu multă seriozitate orice nou proiect.



### PEȘTI

Ai multă încredere în abilitățile tale. Ești tot timpul preocupat de îmbunătățirea performanțelor profesionale și obținerea unor câștiguri suplimentare.

STELUȚA\*

## Scapă de reclame pe Android

În ultimii ani, majoritatea comercianților au luat cu asalt spațiul virtual, inundând internetul cu o mulțime de anunțuri publicitare. Astfel, la deschiderea unei pagini de internet sau prin utilizarea unor aplicații gratuite, concepute pentru sistemul de operare Android, utilizatorii sunt mai mereu „bombardați” cu reclame nesolicitate. Pentru a veni în ajutorul lor, o serie de producători de software au realizat aplicații care înlătură, în mare măsură, anunțurile nedorite. În rândurile ce urmează, voi descrie șase dintre cele mai bune aplicații pentru Android.

**Adblock Plus (ABP)**, probabil cel mai cunoscut blocker dintre toate, rămâne în topul preferințelor utilizatorilor ca aplicația cel mai ușor de utilizat și care reușește, într-o mare măsură, să blocheze reclamele nedorite. Disponibilă în două versiuni, una cu plată și o alta gratuită, aceasta se poate instala doar de pe site-ul producătorului, în Google Play nemaifiind disponibilă.

**Ad-Vanish Pro**, spre deosebire

de ABP, aceasta poate să blocheze reclame și atunci când nu suntem conectați la internet. Și în acest caz există două versiuni, cu plată (Pro) și gratuită (Lite). Versiunea Lite blochează doar reclamele din anumite aplicații, în vreme ce varianta Pro oferă opțiuni mult mai variate.

## Era digitală

**NoRoot Ad-Remover Lite** reprezintă o altă opțiune gratuită, pentru care nu sunt necesare drepturi de root ale telefonului pentru a rula aplicația. Aceasta promite, în varianta Lite, să blocheze gratuit reclamele de la două aplicații. Desigur, se pot bloca toate reclamele, însă pentru aceasta utilizatorii trebuie să plătească echivalentul a 3,99 dolari.

**AppBrain Ad-Detector** este o altă aplicație care place utilizatorilor. Aceasta scanează telefonul și identifică toate sursele care trimit reclame către aceștia, precum notificări de tip

„push”, „pop-up” sau „spam”, și blochează trimiterea de informații către terțe părți. De asemenea, notifică utilizatorii atunci când o altă aplicație a schimbat parametrii de funcționare și a modificat, într-un fel sau altul, permisiunile de acces la telefon.

**TrustGo Ad-Detector**, nu numai că blochează reclamele, dar și protejează telefonul de spam, malware și alte reclame invazive, ceea ce o transformă într-o aplicație demnă de luat în seamă. Deși nu reprezintă un ad-blocker tradițional, aceasta este și printre puținele aplicații de acest gen care protejează de spam aplicațiile de e-mail.

**AdBlocker v1.0** nu este o aplicație de sine stătătoare, ci mai degrabă un script care necesită cunoștințe avansate din partea utilizatorilor. Scriptul se poate instala prin intermediul Terminal, acesta fiind oferit de creatorul softului de optimizare pentru telefoane L Speed Mod. Chiar dacă necesită un pic de implicare tehnică, rezultatele sunt excelente, scriptul acționând prin editarea fișierului hosts al telefonului.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

## MAXIMA NOASTRĂ

„Trec o singură dată prin viață. Tocmai de aceea orice lucru bun pe care îl pot face sau orice gest de caritate trebuie să îl fac acum... pentru că nu voi mai trece din nou pe aici.”

MAICA TEREZA



## Perle din armata de altădată

- Fruntașul Popescu va fi pedepsit cu 5 zile de arest pe motiv că a fost găsit cu o persoană de sex feminin la gardul unității în loc să fie în pat...
- Soldatul Popescu va fi pedepsit cu 5 zile de arest pe motiv că imitând vocea plutonierului Ionescu a urlat ca un bou...
- Instrucția domnului medic militar Ionescu, cu tema „Cum rămân sănătos” se amână pe motiv de boală...
- Băgați la tărăcuță, regulamentul nu poate fi încălcat absolut niciodată, cu excepția situațiilor prevăzute de regulament!
- Să nu mai prind picior de soldat nebărbierit prin unitate!
- O mână criminală a dat cu piciorul și a spart chiuveta!
- Am auzit un zâmbet în formație!
- Bateți trei pași și începeți să cântați cu stângul!
- Să nu mai prind televizorul mergând noaptea prin cameră!
- Dacă sunteți proști și nu țineți minte, cumpărați-vă un carnețel și un pix și țineți-le la buzunarul de la piept, și vă puteți nota. Uite așa ca mine...
- La instrucția de front, dom' plutonier ordonă: „Pluton, alinierea în front câte unul! Pentru verificarea bocancilor, ridicați piciorul drept!” Unul dintre soldați ridică, din greșeală, piciorul stâng, la care dom' plutonier, văzând și un bocanc stâng ridicat, strigă imediat: „Bă, care ai ridicat amândouă picioarele?”
- Sergentul către soldați: „Trebuie să țineți dușmanul tot timpul în ochi... Ce te holbezi așa la mine, soldat!?”

Doi electricieni erau pe un stâlp de înaltă tensiune. Unul din ei zice către o băbuță care trecea pe acolo:

— Ne dați, vă rog frumos, sârma aia roșie?

Băbuța ridică sârma și le-o dă. La care electricianul îi spune celuilalt:

— Vezi, ți-am zis că aia roșie e nulul!

Recent s-a efectuat un sondaj pe plan mondial. Întrebarea a fost: „Vă rugăm să ne spuneți opinia dumneavoastră în legătură cu lipsa de alimente din restul lumii.”

Sondașul a fost un eșec total: — În Africa nu știau ce înseamnă „alimente”.

— În Europa de Vest nu știau ce înseamnă „lipsă”.

— În Europa de Est nu știau ce înseamnă „opinie”.

— În America de Sud nu știau ce înseamnă „vă rugăm”.

— În SUA nu știau ce înseamnă „restul lumii”.

## UMOR

Politiștii oprește o mașină:

— Bună ziua, ați băut?

— Da... de dimineață...

mi-am măritat fiica... și cum mie nu-mi place să merg la biserică am fost la un bar și am tras câteva beri... apoi în timpul petrecerii am mai băut o sticlă de vin... iar după-amiază am golit o sticlă de whisky cu neamurile... (explică bărbatul din mașină printre sughituri).

Politiștii enervat îi spune bărbatului:

— Înțelegeți că eu sunt polițist și că eu vă fac un control de alcoolemie?

La care bărbatul îi răspunde calm polițistului:

— Dumneata înțelege, domnu le... mașina asta este englezescă... iar șoferul este soția mea și este în partea dreaptă a mașinii!?

# ORIZONT MILITAR

## REDACTOR-ŞEF

Colonel  
**OVIDIU PURDEA-SOMEŞ**  
int. 0418  
0264/590669

## SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel  
**ADRIAN BOCHIŞ**  
int. 0366

## SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant principal  
**ŞTEFAN VIOREANU**  
(coresponden(ă)-expedi(ă)ie)  
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a  
**RADU CIOLOCA**

Plutonier OVIDIU SFIRIAC  
ILEANA DUMA  
(tehnoredactor)  
EMIL MORITZ  
(fotoreporter)  
int. 0218

## TIPOGRAFI

Plutonier-major  
**DOREL BADIU**

**VASILE VITCA**  
**ŞTEFAN POP**  
int. 0385

## RESPONSABIL DE NUMĂR

Plutonier-adjutant principal  
**ŞTEFAN VIOREANU**

## ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,  
Plaza Ştefan cel Mare nr. 1—3  
cod. 400133  
Tel. 0264/590563 int. . . . .  
Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842—3434

B. 0362 C. 212

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

## ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2016, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

# Actualitatea militară internațională

## Ucraina

În localitatea Donețk — una dintre capitalele zonelor separatiste din estul Ucrainei — au avut loc recent proteste organizate de simpatizanții pro-ruși împotriva prezenței armatei a observatorilor Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa — OSCE. Misiunea Specială de Monitorizare a OSCE, care numără aproximativ 580 de observatori și membri ai staffului, este în prezent neînarmată și acționează în regiunile Lugansk și Donețk, fiind acuzată de liderii separatiști că atribuie nejustificat părții proruse acțiunile violente.

Datorită intensificării amenințărilor la adresa observatorilor,



autoritățile de la Kiev au propus dotarea observatorilor misiunii OSCE cu armament individual, acțiune dezaprobată de separatiști, care au afirmat că astfel s-ar introduce un alt actor înarmat în conflict, cu implicații directe asupra respectării acordurilor de încetare a focului și pentru stabilitatea situației de securitate, și așa destul de volatilă.

În acest context, autoritățile ucrainene au solicitat Consiliului de Securitate al ONU trimiterea, în prima decadă a lunii iunie 2016, a unei misiuni de menținere a păcii în zonele separatiste, dar până în prezent nu a fost emisă nicio hotărâre în acest sens. În mass media ucrainiană au fost publicate numeroase articole de presă în care oficialii de la Kiev și-au exprimat nedumerirea privind lipsa de reacție a ONU în problema constituirii misiunii a cărei prezență poate oferi protecție suplimentară populației civile și poate consolida respectarea acordului de încetare a focului prin identificarea grupărilor ilegale înarmate sprijinite de F. Rusă.

Potrivit oficialilor din cadrul ministerului de externe de la Kiev, dacă decizia ONU privind misiunea de menținere a păcii va fi în continuare blocată, Ucraina va fi nevoită să apeleze la alte opțiuni la nivel regional pentru a constitui o misiune înarmată, făcând astfel referire la structurile OSCE care deja funcționează în regiune pentru monitorizarea implementării acordurilor de la Minsk.

Începând cu aprilie 2014, de la izbucnirea violențelor, peste 9300 de persoane și-au pierdut viața, potrivit ONU.

Statele Unite și Uniunea Europeană au rămas până acum pe poziții ferme în privința sancțiunilor economice impuse F. Ruse datorită implicării în acțiunile destabilizatoare din estul Ucrainei, solicitând implementarea măsurilor de securitate și organizarea de reforme electorale de către guvernul de la Kiev în cadrul acordului de la Minsk. Liderii UE urmează să decidă dacă vor prelungi sancțiunile aplicate Moscovei în cadrul unui summit organizat la finalul lunii iunie.

## Irak

Rețeaua teroristă autoîntinuită Statul Islamic pierde teren în Siria și Irak, pe fon-

ționează de multe ori pe cont propriu pentru a-și atinge obiectivele. Participarea acestor elemente care se diferențiază prin convingerile religioase a provocat o serie de neliniști privind posibila reescaladare a tensiunilor inter-religioase și chiar a asasinatelor pe motive confessionale.

În aceste condiții, extremismii islamici simt presiunea exercitată de forțele de securitate și au căutat modalități noi de acțiune prin care să poată ataca eficient. Astfel, au fost semnalate numeroase cazuri în care militanții Statul Islamic, cu acte de identitate falsificate, s-au infiltrat printre civilii care se refugiau din Fallujah. Acțiunile recente care se desfășoară în zonă continuă să ridice probleme majore privind situația umanitară a refugiaților, care nu pot beneficia de sprijin privind asigurarea serviciilor elementare de trai, de la alimente la servicii medicale.

Liderii politici irakieni și forțele de securitate continuă să depună eforturi pentru a demonstra obținerea de rezultate pozitive în toate domeniile, inclusiv în domeniul economic și militar pentru a argumenta, la sfârșitul verii sau în toamna anului 2016, o posibilă declanșare a ofensivei pentru eliberarea localității Mosul, unul dintre bastioanele rezistenței Statului Islamic în Irak.

## Siria

Un nou front de luptă împotriva rețelei teroriste Statul Islamic a fost deschis de armata siriană care în prezent înaintază spre localitatea Al-Raqqa, fieful organizației fundamentaliste sunnite.

Armata siriană a anunțat extinderea operațiunii susținute de lovituri aeriene ruse spre provincia Hama, aproape de Al-Raqqa, în sprijinul regimului președintelui Assad. Televiziunea de stat a anunțat că armata siriană a dobândit controlul asupra unor teritorii noi și a cauzat pierderi majore organizației teroriste. Separat, miliții kurde susținute de Statele Unite au intensificat atacurile în alte zone ale provinciei Raqqa și în regiunea Alep. Luptele s-au intensificat de asemenea săptămâna trecută și în apropierea graniței cu Turcia.

Pe de altă parte, Observatorul Sirian pentru Drepturile Omului a informat că cel puțin 20 de persoane, printre care cel puțin cinci copii, au murit doar într-o singură zi în raidurile aeriene executate de forțele siriene sau ruse în localitatea Idlib, din nord-vestul Siriei. Deși forțele de securitate siriene, cât și partenerii lor ruși neagă executarea atacurilor care provoacă victime în rândul populației locale, victimele colaterale constituie o temă puternică în campania mediatică a grupării teroriste care periodic afirmă că luptă împotriva infidelilor care atacă populația civilă fără apărare în fața unui regim odios și nedrept — statul sirian.

✎ **Maior Adrian DIMCEA**

# „Șoimii Carpaților”, la exercițiul multinațional „Anakonda-16”

În perioada 7—17 iunie, un detașament alcătuit din peste 250 de militari, cu peste 40 de mijloace tehnice, din Batalionul 812 Infanterie „Bistrița”, a participat la exercițiul multinațional „Anakonda-16”, ce s-a desfășurat în facilități de instruire ale Armatei Poloniei. Detașamentul a fost comandat de locotenent-colonelul Adrian Costaru. Dislocarea militarilor români către facilitățile de instruire din Polonia a început în data de 27 mai, misiunea încheindu-se, odată cu repatrierea trupelor, în data de 22 iunie.

## Cel mai mare exercițiu din Polonia

„Anakonda-16” a fost un exercițiu bazat pe un scenariu fictiv, având ca obiective, pentru partea română, antrena-



rea întrunită în conducerea și executarea operațiilor militare într-un mediu de securitate în continuă schimbare, dezvoltarea nivelului de interoperabilitate cu forțele statelor membre și parteneri ale NATO, îndeplinirea cerințelor de standardizare ale Alianței, precum și demonstrarea capabilităților militare ale Forțelor Terestre Române.

La exercițiu au participat peste 25000 de militari, din 19 state membre ale NATO (Albania, Bulgaria, Canada, Cehia, Croația, Estonia, Germania, Lituania, Letonia, Marea Britanie, Olanda, România, Slovacia, Slovenia, Spania, Statele Unite ale Americii, Turcia, Ungaria) și patru parteneri (Georgia, Finlanda, Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei și Suedia). Numărul mare de resurse implicate a făcut ca acesta să fie cel mai mare exercițiu organizat în Polonia în ultimii 25 de ani.

După un drum lung, nu mai puțin obositor, detașamentul „șoimilor” a ajuns la destinație. Marți, 31 mai, mijloacele tehnice și echipamentele militare ale batalionului, imbarcate pe calea ferată, au ajuns în gara din Ziemsko, Polonia, de unde au executat un marș pe roți până în poligonul Drawsko Pomorskie, locul de desfășurare al exercițiilor planificate în cadrul „Anakonda-16 / Rot 16-06 ERF B Combined Resolve VI”. Pentru militarii noștri, primele zile în poligon au însemnat instalarea taberei, acomodarea cu facilitățile centrului de instruire, precum și pregătirea exercițiilor ce urmau a se desfășura în zilele următoare. Pe 2 iunie, drapelul României a fost ridicat pe câmp, unde a fluturat până la încheierea exercițiului.

Marți, 6 iunie, aflați în Poligonul Drawsko Pomorskie, militarii B. 812 I. au participat la

deschiderea exercițiului. Activitatea s-a desfășurat în prezența generalului de brigadă Dariusz Gorniak, comandantul Brigăzii 10 Mecanizate din Polonia, și a colonelului Phil Brooks, comandantul Brigăzii 1 Blindate din Divizia 3 Infanterie, din SUA.

La începutul exercițiului, locotenent-colonelul Adrian Costaru, comandantul detașamentului român declara: „Obiectivele pentru acest exercițiu pot fi structurate pe trei etape: prima etapă, cea de dislocare de pe teritoriul României pe teritoriul Poloniei, fiind realizată cu succes. A doua etapă este etapa efectivă de desfășurare a exercițiului, care va cuprinde exerciții de nivel pluton și companie de tip STX (exercițiu de rezolvare a unei situații tactice), FTX (exercițiu de antrenament în teren), de asemenea, exerciții de tip LFX (exerciții tactice cu trageri de luptă). Cea de-a treia și ultima etapă este una administrativă și cuprinde redislocarea de pe teritoriul Poloniei pe teritoriul României. În ceea ce privește cooperarea cu militarii din forțele statelor membre și parteneri ale NATO, aceasta se va desfășura la un nivel foarte ridicat, datorită faptului că toți militarii din cadrul detașamentului au acumulat o vastă experiență, atât pe timpul participării la misiuni în teatrele de operații, cât și pe timpul participării la numeroase exerciții internaționale. Prin participarea la exercițiul multinațional «Anakonda-16» dorim să demonstrăm progresele făcute de Armata României de la aderarea la NATO până în prezent și că suntem perfect interoperabili cu orice armată membră a Alianței.”

„Șoimii Carpaților” s-au adaptat perfect cerințelor și situațiilor din scenariul exercițiului, participând la operațiuni specifice acțiunilor în cadrul multinațional. Printre activitățile curente, militarii români nu au uitat nici de cinstirea înaintașilor. Ziua Eroilor a fost sărbătorită, în ziua de 9 iunie, în Polonia, cu aceleași trăiri sufletești, chiar

departe de casă. Militarii români au participat la o ceremonie religioasă, în poligon, amintindu-și, cu o emoție autentică, și parcă mai conștienți, datorită misiunii lor, de eroii căzuți pe altarele libertății.

În zilele următoare, artileristii bistrițeni au continuat acțiunile specifice, executând trageri de luptă cu obuzierul calibrului 152 mm, și s-au perfecționat în cadrul unor exerciții tactice centrate pe operații de apărare și ofensivă, apoi au continuat pregătirea, executând diferite exerciții tactice în teren.

## Cooperare

### — cuvântul cheie

Activitățile desfășurate de participanții la exercițiu au fost multiple și extrem de diversificate, punându-se un accent deosebit pe cooperarea inter-arme, utilizarea de proceduri și tactici comune pe câmpul de luptă. Astfel, s-au desfășurat operațiuni aeropurtate, s-a construit un pod peste râul Vistula, de către un batalion multinațional de geniu, s-au desfășurat exerciții de combatere a țintelor aeriene și împotriva atacurilor cu rachete, de către subunități de apărare antiaeriană, s-au efectuat desanturi nocturne, cu ajutorul elicopterelor. De asemenea, subunități CBRN și medicale au simulat contracararea atacurilor cu arme de distrugere în masă și evacuarea populației.

Printre obiectivele exercițiului s-a numărat și acela de a pregăti forțele aliate pentru un răspuns solidar la amenințările moderne în domeniul securității și siguranței, precum și de a testa capacitatea membrilor Ali-

300 de metri, de pe râul Vistula, a fost realizat de militarii olandezi, germani, britanici și americani în mai puțin de o oră, operațiunea fiind asistată de elicoptere Apache și Falcon și de aeronave F-16. Un alt episod a cuprins efectuarea de lovituri antirachetă de către subunități mixte, multinaționale.

Devenind arena unei cooperări multinaționale, poligonul Drawsko Pomorskie a fost un spațiu perfect de testare a procedurilor și acțiunilor comune, de oferire de sprijin susținut diferitelor unități sau subunități implicate, iar nivelurile multiple la care se desfășurau acțiunile au constituit adevărate teste de concentrare și durabilitate, în îndeplinirea unui obiectiv comun.

## Ziua distinșilor vizitatori

Ziua de joi, 16 iunie, a reprezentat ultima provocare pentru militarii Batalionului 812 Infanterie „Bistrița” participanți la exercițiu, aceștia executând, într-un cadru multinațional întrunit, cu ocazia DVDAY — Ziua Distinșilor Vizitatori, un exercițiu tactic combinat cu trageri de luptă (CALFEX — Combined Armed Live Fire Exercise).

Exercițiul tactic a avut un grad ridicat de complexitate, și a presupus desfășurarea tuturor forțelor participante, ce au executat trageri cu muniție reală, cu toate categoriile de armament din dotarea subunităților de infanterie, tancuri, artilerie și sprijin de aviație.

De această dată, participanții la exercițiu au fost onorați de prezența unor înalte oficialități.



anței de a răspunde la amenințări și incidente. De altfel, pentru prima dată în desfășurarea acestui exercițiu, scenariul a inclus și elemente de război cibernetic. O altă premieră a exercițiului a fost parașutarea masivă a peste 1200 de militari britanici, polonezi și americani, și cooperarea cu organizații nonguvernamentale și administrația locală pentru sprijinul forțelor proprii.

Unul dintre cuvintele cheie ce au caracterizat acțiunile a fost „cooperarea”. Atât între trupele aeropurtate, cât și între cele angrenate în operațiuni terestre. Podul amfibiu de peste

Țara noastră a fost reprezentată de generalul Nicolae-Ionel Ciucă, șeful SMG, generalul-maior Dumitru Scarlat, șeful SMFT, generalul de brigadă Dorin Ioniță, locțiitorul pentru operații și instrucție al șefului SMFT, generalul-maior Ioan Manci, comandantul D. 4 I., colonelul Iulian Berdilă, comandantul Bg. 81 Mc. După încheierea exercițiului, militarii români au fost felicitați și decorați de șeful SMG, pentru modul exemplar în care și-au îndeplinit misiunea în cadrul acestui exercițiu major.

Maistru militar  
Radu CIOLOCA  
Locotenent Andreea BÎRZU